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N'am timp... 
Este o formulă care ne 

ajută să înconjurăm toate 
datoriile neplăcute, toate 
obligaţiile faţă de Dumnne-
zeu şi semenii noştri, prin 
care ţinem departe dela noi 
orice societate nedorită, şi 
care e scutul egoismului nos
tru mascat. Această formulă 
e : N'am t imp. 

Dimineaţă ne cheamă 
ocupaţiile noastre zilnice şi 
aşa nu putem să ne cugetăm 
la Acela care ne-a dat ziua 
nouă cu toate comoareie ei. 
Noi n'avem timp pentru ru
găciune. 

Dacă ne cere cineva 
vr'un serviciu, îi răspundem: 
„N'am timp". Suntem ocu
paţi cu noi înşine şi nu pu
tem jertfi timpul nostru scump 
pentru interesele altora. Iar 
când conştiinţa noastră ne 
mustră pentru rigidul nostru 
indiferentism cu c a r e 
tratăm necazurile altuia, om 
ca noi, al cărui suflet sân

gerează din mii de răni ca 
şi al nostru, mustrările conş-
tiinţii încercăm să Ie facem 
neauzite prin rostirea formu
lei noastre: „N'am timp." 

Seara, când după prea 
multe alergări zadarnice, cu 
nădejdile noastre ofilite ne 
întoarcem în camera noastră, 
ne grăbim să ne închidem 
ochii, căutând mângâiere în 
vise mai puţin crude decât 
realitatea. Nu mai avem timp 
să privim în oglinda sufletului 
nostru ca să cunoaştem de 
câteori n'am avut timp în 
ziua aceea şi ar fi trebuit 
să avem. 

Iar când simţim chemări 
mistice, când sufletul nostru 
tresare Ia adierea binelui» 
când Dumnezeu se apropie 
de noi, în loc ca să cădem 
în genunchi ascultându-1, ne 
folosim de drăceesca noastră 
formulă, spunând: «Doamne 
n-am timp să te ascult." 

Parcă am spune: «Doam

ne de ce mă chemi pe mine? 
Eu sunt om ocupat şi sărac, 
trebue să fiu înrădăcinat în 
solul realismului. N'am timp 
să mă aventurez pe câmpiile 
idealului. Nu mă chema pe 
mine Doamne! Căutaţi om 
mai puţin ocupat decât 
mine! 

Nu e mirare, că dacă nu 
avem timp sa ascultăm che
marea Domnului, că nu ne 
ajunge timpul ca să pregă
tim sufletului nostru haină 
de nuntă strălucitoare albă. 
Noi n'avem timp să spălăm 
haina sufletului nostru în ba
ia harului dumnezeiesc. 

Formula noastră ne face 
asemenea invitaţilor nuntei 
împărătească şi untaşului ne 
îmbrăcat în haină de nuntă. 

Inconştienţi, urmând o 
voce stăruitoare şi desnădăj-
duitoare; cu buze uscate, fe
brile şi tremurătoare suflăm : 
„N'am timp să mă simt 
chemat, nici ales". E vocea 
diavolului nu o ascultaţi. 

I. B. 



Patriotism şi pravoslavie. 
Nu numai apă chioară—cu m 

susţin, mucalit optimiştii noştri, 
— fierbe în cazanul încălzit Ia 
focul cu flăcări galbene de ură, 
alimentat de hărnicia slujitorilor 
pravoslaviei. Ceea ce se revar
să peste jghiabul închinat spre 
Maramureş, şi îmbăloşează 
acest nefericit colt de tară, este 
smoala înveninată a unui anu
mit fel de savantlâc („teologic", 
bagseamă), adică a unui tnîmeş 
belmeş de pretinse argumente, 
unele mai poznite decât altele» 
a căror aparentă de seriozitate, 
însă, uneori, ameninţă să clati
ne convingerile mai şubrede. 

Am fi nedrepţi dacă am afir
ma că absolut toii ciracii orto
doxiei se mărginesc, în furibun
da lor svăpăiaîă, la argumen
tarea preconizată de cucernicul 
Munteanu, şi care măguleşte, 
exclusiv, sensibilităţile gastro-
mice ori vanităţile rănite ale 
credincioşilor. Sunt unii — pu
tini, ce e drept, şi mai mulţi 
laici decât preoţi. — cari nu se 
mulţumesc cu exploatarea d e 
bilităţii sufletelor ce sălăşluesc 
în trupuri slăbite de trudă şi 
mizerie, cari îşi dau seama că 
u n curent, chiar dacă e încura
jat de oficialităţi, nu se poate 
impune prin flecărilile, concub-
rinarilor, a curatorilor scoşi din 
slujbă, ori a crâsnicildr cari îşi 
închipuie că mătura e un sim
bol al puterii de a dispune în 
biserică. Nici prin larma unor 
indivizi cari nu prezintă decât 
semne d e pustietate intelectuală. 
Pentru impunerea curentului, 
u n deosebit interes prezintă in

telectualii. Asta o ştiu bine unii 
d ntre propagandiştii „dominan
ţi". Da o concepţie mai puţin 
simplistă — în aparentă, cel pu
ţin — ei evadează din cercul 
strâmt de procedee, desemnat 
de „şef , şi ss avântă, încer
când asaltul asupra cetăţii mai 
trainice a sufletelor cari, trecu
te prin sita, ori pe lângă sita 
culturii, cunosc noţiunea res
pectului de sine, şi prin a c e a s 
ta se bucură de o oarecare au 
toritate în faja vulgului. Şi sunt 
destul de rafinaţi aceşti cute
zători luptători ai pravoslaviei, 
pentru a se gândi la măgulirea 
şi tentarea unor reale calităţi 
sufleteşti, ocolind, cu o remar
cabilă grije, ceea ce poate friza 
demnitatea unui om care este, 
ori se pretinde cult. 

Trebuie să recunoaştem, 
asaltul se execută după o stra
tegie destul de bine ticluită, 
a tacându-se şi exploatându-se, 
una dintre cele mai nobile şi 
delicate calităţi sufleteşti, căreia 
îi zicem patriotism. 

Pentru câştigarea unui suflet 
prin sgândărirea sentimentului 
patriotic, şi îndreptarea Iui spre 
Bizanţ, se serveşte, în primul 
rând un argument „istoric". In 
aparentă, o măiestrită, dar de 
fapt o suchiată şi absurdă în
chegare de fraze umflate, din 
a căror formidabile sforăituri 
plesneşte, biciuind ori ce fărâ
mă de bun simt şi seriozitate, 
expresia de o splendidă bana 
litate : „lege strămoşiască" (dacă 
nu chiar „românească") . E un 
fel de teorie, pentru a cărei 

susţinere se scarmănă istoria 
într'un mod nemaipomenit, n e -
socotindu-se toată munca mi
găloasă a cercetătorilor trecu
tului. 

Pentru a se vedea cât d e 
lipsită de temei este aceas tă 
teorie, fără pretenţia de a finea 
un curs de istorie, îmi permit 
să fac o fugară incursiune în 
trecut, reamintind unele a d e v ă 
ruri prea greu da tăgăduit . 

Origina pravoslaviei nu se 
pierde într'un trecut prea înde
părtat. Iar motivul rupturei din
tre apuseni şirăsăriteni na fost 
de natură dogmatică. Nici chiar 
dogma atât de hulită a infali-
bilitătii papei n 'a fost contestată 
de creatorii pravoslaviei. Moti
vul acestei teribile catastrofe 
sufleteşti a fost de ordin prea 
puţin cucernic. 

Se ştie că patriarhul Fofie 
s'a otărit, rău de tot, împotriva 
papei dela Roma, pentrucă i-a 
fost refuzată confirmarea. Prin 
urmare Fotie recunoştea supre
maţia pontificelui roman asupra 
bisericii lui Hrisios. Altfel nici 
nu s'ar fi gândit să ceară con
firmarea din partea acestuia. 
Confirmarea i-a fost refuzată 
din simplul motiv că numirea 
lui de patriarh era o uzurpare, 
a ş a cum exercitarea prerogati
velor şterpelite era o sfidare a 
moralei creştine. Nu se poate 
tăgădui adevărul că aces tu i 
militar — distins, de altfel şi d e 
o impunătoare cultură — i s ' a 
luat din mâni spada, (pe care 
ar fi purtat'o cu mai mare vred
nicie) pentru a fi înlocuită, pes
te şapte zile cu cârja v lădicea-
scă numai pentru a consfinţi o 
crimă publică. Un omor a v â n d 



la b a z ă un adulter, si comis de 
colegul său întru uzurpare, îm
păratul Vasile Macedoneanul, 
d a c ă nu m ă înşel. 

Numai mai târziu, după ce 
ruptura s'a săvârşit, pentru a 
n u se îneca toată povestea în-
h u n trist ridicol, ura înverşu
na t ă a răsăritenilor a creat „doc
trinari" cari a u început să con
teste unele adevăruri dogmatice 
c a : infailibilitatea papei, exis
tenta purgatorului, «j au acuzat 
biserica Romei de erezie, pen-
trucă permite, ca unii din pre
oţii săi să-si radă barba, ori 
pentrucă a impus celibatul. 

Dar, vetf întreba, ce are de 
a face povestea asta cu afir
me lia ortodocşilor că legea lor 
e cea strămosiască ? Asta e altă 
mânca re de peste. 

Voiu r ă s p u n d e : 
Deosebită importantă prezin

tă faptul că toate aceste eve
nimente mai sus pomenite, si 
cari formează „puternica" bază 
a bisericii răsăritene, se petre
ceau în veacul al zecelea, si 
cele următoare. Ruptura a fost 
declarată oficial d e patriarhul 
Mihail Celuralie în anul 1054 
(una mie cincizecişipatru, fix). 
P e atunci poporul român exis
ta, căci taica Traian a trăit cu 
vre-o opt veacuri înainte. Şi po
porul român era, deja. creştin, 
p e vremea lui Totie si Cerularie. 

Fireşte, aceste preţioase a m ă 
nunte le uită năbădăioşii patri
otarzi, a ş a cum uită adevărul 
că neamul nostru a căzut în 
orbita fotianismului, numai da
torită vitregiei împrejurărilor. 

Aşa glăsuiesc documentele 
vechi , nepărtinitoare: aşa glă. 
s u ies te istoria din cere pravo

slavnicii nostrii pretind că scot 
argumente, şi pe care, d e fapt, 
nu o iau în s eamă . 

Dar, nu o iau în seamă nici 
intelectualii noştri ? Se pare că 
nu. Căci o tăcere de mormânt 
răspunde hărmălaei ciracilor 
puşi serios pe treabă. 

Să mi-se ierte o în t rebare : 
Care este învăţătorul unit (ca 
să mă folosesc, la întâmplare, 
de un exemplu) care stă de 
vorbă, prieteneşte, despre aceste 
lucruri, cu colegul său, venit de 
peste munţi, cu un program lung 
Si lat de ridicare a Maramure
şului, nu prin muncă, ci prin 
prozelitism? Doar sunt atât de 
uşoare discuţiile şi despre acest 
subiect Şi nici nu strică la fru
museţe; 

Ia. d-le învăţător unit, ori 
care ai fi, pe colegul d-tale ne
unit, frăţeşte, debraf, călăuzeş-
te-1 amabil prin labirintul trecu
tului şi explică-i, după toate 
metodele posibile, că învăţaţii 

Potrivtt obiceiului din anii 
trecuţi,Soc. Mariană şi A.G.R.U.l 
din comuna Cicârlău, au făcut 
si în acest an, sub conducerea 
părintelui Lazar Gherghef—care 
are meritul propriu a acestei 
frumoase iniţiative, pelerinaj îm
preunat cu exerciţii spirituale la 
mănăstirea Bixad. Exerciţiile au 
durat trei zile (de Sâmbătă, 22 
până luni 24 August), care timp, 
pelerinii din parohia Cicârlău si 
jur, l-au petrecut în meditaţii, 

jstorici fixează succedarea eve
nimentelor servindu-se d e o 
numărătoare a anilor, care e 
una pentru anticitate, şi alta, 
inversă, pentru timpul de d u p ă 
Hristos, Că dacă ţinem s e a m a 
de acest sistem de numără toa
re a anilor, apoi ei ne indică 
încreştinarea Românilor înainte 
de ce s'ar fi apucat Fotie de 
teologie, şi numai mai târziu, 
creştini catolicUiind, au devenit 
ortodocşi. Că asta e atât de sigur 
pe c â t e de sigur că Mihail Mun-
teanu, întâiu s'a născut, apoi a 
devenit preot şi protopop, şi nu 
mai mai târziu s'a prefăcut în 
pescuitor în a p ă tulbure,vânzător 
de opinci, exploatator de păduri , 
spirtar, etc. Şi, în sfârşit, c ă nici 
cel mai năpraznic patriotism 
nu poate pretinde, ca să soco
tim pe sf. Nichita Remesianul 
încreştinătorul Românilor ca pe 
un apostol al pravoslaviei, adi
că un fel de premergător al 
cuviosului Isaia Slătioreanul. . . 

(Va urma) 

rugăciuni, cântări religioase—şi 
ascultând frumoasele predici ale 
părintelui Lucian Pop, actualul 
egumen al mănăstirii Moiseiului 
Maramureş. 

Liturgii, paraclis, acatist şi 
alte servicii religioase a u servit 
părinţii Lucian şi Augustin Pop 
— si părintele Lazar Ghexghel. 
Răspunsuri a u dat pe r â n d : 
Corul „Fraţilor" călugări si corul 
Soc. Mariane şi A. G. R. U. — 
Cicârlău. Numărul pelerinilor din 

Exerciţiile spirituale 
ale Soc. Mariane şi A. G. R. U.-lui din 

comuna Cicârlău la mănăstirea Bixad. 



parohi^ Cţcârlău a fost eje paste 
250. Toti s 'au spovedit şi cu
minecat. Luni după ce s'a ser
vit Sf. Liturgie, am primit bine
cuvântarea din partea părintelui 
Augustm Pop şi l ăudând şi mul
ţumind lui Dumnezeu, ne-am 
întors spre Cicârlău,. 

Să-mi fie îngăduit a face o 
mică dare de seamă a frumoa
selor predici ţinute de P r e a c u -
viosia Sa Lucian, de oarece 
aceste sunt ultimele pe cari le-a 
spus în mănăstirea Bixad, de 
oarece pleacă de egumen la 
mănăstirea Moiseiu. 

Predica I. încrederea în scu
tul Preacuratei Fecioare Măria. 
Prin numeroase exemple au
tentice Preacuvioşia Sa a arătat 
cât de mare este rolul Preacu
ratei Fecioare, care se interpune 
pentru noi la Fiul Său prin ru
găciunile S a l e ; câte suflete au 
fost scăpate de focul veşnic 
chiar când erau cei mai mari 
făcători de rele, numai pentrucă 
Ia indemnul unuia sau al altuia, 
a u rostit odată sau de mai multe 
ori Ia zi rugăciunea „Născătoa
re d e Dumnezeu". 

Predica 11. „Adă-U aminte 
de cele din urmă ale tale şi 
niciodată nu vei păcătui". Adă-
ti aminte că picioarele de cari 
te-ai lăsat purtat pe căile pier-
zărei ca să faci rău aproapelui 
tău sau să vatemi pe D-zeu, 
te vpţ părăsi mai întâi. Gura 
ca re azi rosteşte vorba murda
r e şi înjuri la adresa Uii Dum
nezeu, va muti înainte de-a pă
răs i această lume. Ochii cari 
a u privit unde nu se cuvenia, 
s e vor împăinjeni ; nu vei ve
d e a prietenii cunoscuţii şi ru
deniile tale, ci numai diavolii 
cu balanţa faptelor tale, aştep
tând momentul suprem. Urechile 
cari a u ascultat cu plăcere elé
vetele vorbele murdare şi sfa
turile rele — nu vor mai auzi 
strigătul de desnădejde a căse-
nilor, ci poate numai vocea 
îngerilor întunerecului: Al nos-

tni eşti, că nouă ne-ai slujit, 
îrţtreg trupul tău va fi în des
compunere şi cu ultimul bulgăr 
de ţărână asvârlit peste trupul 
tău intrat în putrefacţie, li se 
pune capăt omorurilor, bogăţi
ei, ştiinţei şi agitaţiilor tale pe 
această vale a lacrimilor. Atunci 
vei vedea câtă dreptate avea 
Isus, scriptura, preotul tău. Vei 
cunoaşte că deşertăciunea de
şertăciunilor este bpgătiaţ, mă
rirea, frumsetea, tăria şi podoa
ba — dar va fi prea târziu. 
Cărţile se vor deschide, sentin
ţa se va rosti. 

In Predica fi/ a vorbit des
pre porunca IV. dumnezeiască, 
arătând cât de mult greşesc 
acei fii cari nu-şi ascultă părin
ţii, îi necinstesc, şi-i batjocoresc; 
care este răsplata lor dincolo 
de mormânt şi care este răspla
ta acelor cari sunt supuşi şi bi
nevoitori părinţilor până la 
moarte. Sf. Scriptură s p u n e : 
Corbii să mănânce inima celor 
cari îşi necinstesc părinţii. 

Predica IV. Păcatul de moar
te, păcatul uşor. Iadul şi Pur
gatorul. Sufletul prin păcatul de 
moarte pierde pe Dumnezeu ; 
prin sf. spovedanie are cel mai 
bun mijloc de-a-1 regăsi. Dar 
dacă păcatul se iartă, pedeap
sa rămâne, pe care trebuie s'o 
suportăm dacă nu în această 
viată, dincolo în focul curaţilor. 
Dacă omul însă moare având 
pe suflet chiar şi numai un pă 
cat de moarte, este pierdut pen
tru vecie. „Nimic necurat în îm
părăţia lui Dumnezeu nu va 
intra". Să ne ferim însă şi de 
păcate uşoare, pentrucă prin 
aceste deşi nu pierdem direct 
p e Dumnezeu ne îndepărtăm 
de gratia lui sfintitoare... La 
sfârşitul predicei s'au făcut ru
găciuni pentru sufletele din Pur
gator. 

Predica V. De încheiere, La 
un ministru de interne al Fran
ţei s'a prezentat odată temni-
teruL spunându- i : Deţinuţii au 

spart peretele temniţei şi a u 
evadat toţi. Ministrul case du 
cea o viată sfântă, dar e r a 
foarte glumeţ din fire, z i s e : 
„Mergeţi şi faceţi repede zidul 
pentrucă s ă nu poată intra din 
nou deţinuţii, la caz că s 'ar 
reîntoarce". Şi din voi — a d a u 
gă părintele Lucian — au fugit 
fărădelegile şi păcatele. Vap! 
curăttt sufletul în baia Sf. Spo
vedanii, I-a{i îmbrăcat în ha ina 
de nuntă a lui Cristos, prin îm
părtăşirea euharis t ică; faceţi Ia 
loc zidul, ca să nu mai intre 
în sufletele voastre, faptele rele. 

Felicităm pe părintele Luci
an pentru noua sarcină care 
i-s'a încredinţat cu conducerea 
mănăstirii dela Moiseiu. 

Mulţumim Părinţilor de la 
Bixad pentru bogăţia de harur i 
pe care o revarsă zilnic în ini-
meîe noastre prin sfaturile, fap
tele şi pilda vieţii lor. 

Mulţumim Excelentei Sale 
Dr. Alexandru Rusu pentru 
jertfele şi sacrificiile ce Îs a d u c e 
pentru ridicarea prestigiului Bi
sericii Catolice Române din 
nordul Ţârii, care în colaborare 
cu Excelenta Sa Hossu s 'au în
grijit în ultimul timp de o b u n ă 
organizare a vie{ii monahale , 
dând o nouă orânduială cu 
conducerea mănăstirilor de la 
Moisei şi Nicula. 

Dorim roade tot mai îmbel
şugate în „via Domnului" în-
telepieşte păstorită de Excelen
ta Sa Alexandru, Arhiereul Ma
ramureşului. 

Lăudat s ă fie Isus Cristos. 
Ioan P u ş c a ş înv . 

Citiţi şi răspândiţi 

„Dumineca 



Despre Rusia* 
Un scriitor Francez, care el 

însuşi a călătorit în Rusia bol
şevică, scrie despre aceasta 
tară nefericită următoarele : 

Rusia bolşevică este locul 
unde impietatea a atins punc
tul culminant. Ea a fost prea-
bine preparată prin starea re
ligioasă din timpul ţărilor: a 
pgstrat credinţa în Cristos şi 
validitatea sacramentelor, însă 
a respins autoritatea papilor 
şi unele din dogmele noastre, 
prin urmare ea a fost schisma
tică şi în mai multe puncte 
dreadreptul chiar ererică 

Ea s'a chiemat ortodoxă. 
Noi înşine îi dăm acest nume, 
care a intrat cu timpul în toate 
limbile, însă se înţelege, ori 
dacă vreţi, se subînţelege de 
noi, că înţelesul acestui cuvânt 
este deturnat nu are înţelesul 
său veritabil şi religia rusă este 
din punct de vedere teologic-
catoîic, o religie Ieterodoxă şi 
schismatică. Noi nu căutăm se 
vâtămăm pe fraţii nostru sepa
raţi, zicând aceste voarbe, însă 
voin{a foarte lăudabilă de a le 
atrage la adevăr nu ne permite 
să ne închidem ochii fată de 
greşală. iubirea nu trebue să 
întunece credinţa. 

Religia lor nu a secat pentru 
izvorul mântuirii, pentrucă, de 
o parte ea are sacramentele ei 
de unde curg izvoarele mân
tuire!, de altă parte, Dumnezeu 
revarsă vieata supranaturală 
asupra sufletelor de bunăvo in 
ţă şi de aceştia sunt mulţi chiar 
şi în sânul ereziei materiale. 
Insă aceasta nu înseamnă, că 
-sufletele se mântuesc prin ere
zie, este înafară de aceasta , prin 
credinţă şi prin dar, pe care 
Dumnezeu Iasă să se strecoare 
peste greşala lor. 

Insă o religie astfel cinstită 
nu mai are izvorul sfinţeniei. 
Ea apără rău adepţii ei împo
triva necredinţei şi imoralităţii. 

Popa era în general foarte ig
norant, credincioşii au avut un 
sentiment profund religios, însă 
atins de superstiţii, la înalta 
societate a dominat o corupţie 
groaznică lăţită de călătoriile 
marilor duci. Universităţile au 
profesat în mod universal at-
heismul. învăţatul atât de cato
lic Jean Bruhnes ne-a povestit 
la reîntoarcere dintr'o misiune 
stîentifică franceză din care el 
a făcut parte, că profesorii fa
cultăţilor au fost stupefiaţi, vă
zând în el şi în prietenii lui 
credincioşi, până când ei s 'au 
mândrit,' că nu mai cred nici 
în Dumnezeu şi nici în d rac . 
„Noi am crezut, — au zis ei— 
că Ia fel trebue să fie în tot 
locul, şi mai ales în Franţa, în 
tara lui Voltaire". Jean Bruhnes 
i-a făcut atenţi că însuşi Voltaire, 
cât era de impiu, nu a fost 
atheu, şi cumcă el însuşi a 
combătut atheismui, şi i-a citat 
pe Caucdy, Biot, Ampere, Pas-
teur, Brandz şi Termier carii 
au fost pe fată catolici; acest 
fapt ruşii distinşi nici nu au 
visat. 

La aceste defecte a Rusiei 
vechi, trebue a d a u s aceea opre
siune, prin care guvernul im
perial a apăsat mai mult ca un 
secol Polonia catolică, şi acele 
torturi oribile prin care s'a for
ţat, să li se răpească credinţa. 
Acesta a fost păcatul de moarte 
al tarizmului, semnul lui Cain 
pe fruntea Romanovilor, crima 
care a trebuit se atragă pedea
psa lui Dumnezeu, asupra d i 
nastiei şi a împărăţiei lor. 

Aşa slăbiţi prin chizma a p ă 
rării credinţei adevărate, atacaţi 
prin atheizm în sferele înalte 
intelectuale, desmembrati în 
masse fără vieată şi împrăştia
te, Rusia nu a putut găsi în 
izolarea ei îngâmfată religioasă, 
toartele necesare de a resista 
la atacul în ştii mare a ateiz-
mului. Era o pradă desemnată 
satanizmului revoluţionar. Lenin 

a ştiut aceasta şi a jucat Ia 
sigur. 

Nici odată de când lumea 
nu a văzut pământul o a seme
nea deslăntuirea a unei în con
tra lui Dumnezeu, un asalt atit 
de titanic în contra ceriului. 
Dacă Dumnezeu s'a întrupat în 
Cristos, atunci se poate spune 
că Lucifer s'a întrupat în Lenin 
Staline, Trotzky, Zarianov, Zi-
novief, Dzerjunsky, Tchicherin, 
Boukhaxin, Prcohrajensky, Lu-
natchersky, Ioffe. Radek, R*-
kousky şi consorţii. (Sărmane 
Zinovief şi alt'.i, va înghiţit şi 
pe voi bolşevismul urzit de voi. 
La acelaş părete, unde a u fost 
ucişi cei judecaţi de voi — afi 
fost şi voi ucişi. Morile lui Dum
nezeu macină pe încetul, da r 
sigur! N. R ) 

Aceştia sunt posedaţi d e d o -
raon, ei au trecut, s 'au trec prin 
viată, vărsând înjurături în con
tra iui Dumnezeu d e cari s e 
cutremură iadul. Deşi Dumne
zeu nu există pentru ei, cu toate 
aceste să înţeleagă cine poate , 
El este vrăjmaşul infamul, mon
strul de totdeauna, pătat d e 
sângele omenesc . 

Notăm ca să se ştie, că 
aproape toii fondatorii, bolşe
vismului au fost evrei, sau a u 
avut sânge evreesc în vinele 
lor. Lenin este adevărat , a fost 
slav după tată, însă m a m a lui 
era evreică, dînsa a fost care 
la crescut şi a infiltrat în el ura 
în contra creştinizmului. Românii 
au zis că feciorii s e a m ă n ă mai 
mult mamelor şi fetele tatălui 
lor. Iată o idee, care varsă o a -
reşcare . lumină asupra sufletu
lui teribil al lui Lenin. Kerensky 
care a pregătit drumul pentru 
regimul sovietic, era în aceeaş 
situaţie. Din 75 oameni princi
pali, cari a u instaurat bolşevis
mul în Rusia, se spune că 70 
au fost izraeliţi. 

Noi nu conchidem din acest 
fapt, c ă trebue aprobat progro-
murile, şi antisemitizmul v io len t 



a luat Hitler, ci că trebue să 
fim prudenţi si să fim cu ochii 
în patru, când este vorbă de a 
d e puterea în mâna evreilor. 
Sunt între ei mulfi cari sunt nu 
numai de bună credinţă, ci si 
drepţi, cinstiţi si vrednici de iu
bit. Papii atunci când erau su
veranii Romei .de multe orii-au 
luat sub scutul lor. De altcum 
cei mai mulţi din aceşti perse
cutori ruşi nu mai au credinţă 
mozaică în inima lor, de oarece 
ei se numesc athei, însă dacă 
credinţele pier, sângele nu se 
schimbă si rasa rămâne aceeaş 
cu prejudecăţile ei anticreştine 
care la suflarea materialistă 
creste si se întăreşte. 

Ori cum ar fi, întemeietorul 
principal al bolşevizmului, Lenin 
este unul din oamenii cei mai 
îndrăciţi —Les plus diabolique— 
dintre cei mai impii, dintre cei 
mai cruzi cu sânge rece, cari 
a u apărut pe acest pământ . 
Străbătut de principiile lui Ca-
rol Marx el a profesat cel mai 
crud materializm şi atheism. El 
a r fi tăiat cu plăcere capul 
milioanelor de creştini. El a 

scris încă în 1909: „Religia 
este opiumul mijlocul de îmbă
iere al popoarelor". Aceasta 
sentinţă a lui Carol Marx este 
piatra angulară a întregei filo
sofii marxiste în privinţa religiei. 
Marxismul consideră toate re
ligiile cont imporane, ca instru
mente ale reactiunei burgheze 
destinate de a îndobitoci cla-
ssele muncitoreşti şi a perma
nentiza exploatarea lor. „El a 
mai z i s : " Marxistul t rebue se 
fie materialist, va să zică vrăj
maşul religiei... 

Lunlcharsky, ministrul, ins
trucţiunii publice a declarat în 
1925: „Din tot sufletul meu do
resc atheilor tot succesul în 
lupta lor în contra fantomului 
repugnant a lui Dumnezeu, 
care a cauzat un rău atât de 
diabolic umanităţii întregi în 
cursul istoriei". 

In revista ilustrată „Atheul 
la uzina —L'Athee a I-usine" 
(Nro din 4 Ian. 1923) o gravu
ră reprezintă un muncitor s tând 
ridicat în sus pe o scară ţinând 
un ciocan, din jos de el clo
potniţe, minarejet cupole ză

când resturnate şi hornoaie 
de uzine fumegânde. El vrea 
să se ridice până în nori, de 
unde iau la fugă cu trăsăturile 
de groază Iehova. Allah, Dum
nezeu Tatăl, Isus, un zeu pă 
gân şi el exc l amă : „noi am 
isprăvit cu tarii pământului, 
acum ne ocupăm cu cei din 
ceriu." 

(lartă-ne Doamne, dar vrem 
să arătăm lumii neştiutoare 
răutatea duşmanilor tăi, cari 
sunt şi duşmanii noştri) 

(Va urma) 

POŞTA REDACŢIEI. 
Dlui I. Puşcaşiu. Ciocârlău. cu drag 

vă vedem între colaboratorii gazetei. 
Articolele le cerem totdeauna până 
Marii. 

Pelerinaj: 
Vă aducem la cunoştinţă, 

că Praznicul Naşterii P. C. V, 
Măria în acest an va fi ser-
bătorit cu deosebit fast la 
sanctuarul din Şişeşti. 

Pelerinajul va fi presidat 
de Excelenţa Sa Episcopul. 
Credincioşii sunt rugaţi a se 
prezenta în procesiuni* 
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8. Septemvrie. Naşterea Preasfintei Născătoarei 
de Dumnezeu, 

Tropar v. 4. Naşterea ta de Dumnezeu Născă
toare, bucurie a vestit la toată lumea, că din tine 
a răsărit soarele dreptăţii, Hristos Dumnezeul nos
tru, şi des legând blestemul a dat binecuvântare, şi 
stricând moartea ne-a dăruit nouă viată vecinică., 
Condac. Ioachim şi Ana din defăimarea nenaşterii 
d e fii, si Adam si Eva din stricăciunea morţii s a u 
liberat, Preacurată , întru sfântă naşterea ta aceasta 
o serbează si poporul tău mântuindu-se de vina 
greşelelor, când strigă t ie : Stearpa naşte pe născă
toare de Dumnezeu si muritoarea vieţii noastre. 
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